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Ecuaciones de segundo grado ejercicios resueltos con grafico

Las ecuaciones de segundo grado o ecuaciones cuadraticas son aquellas en las que la mayor potencia de la incdgnita es dos. La expresion general de este tipo de ecuaciones es: donde x representa la incognita y a, b y ¢ son constantes. a es el coeficiente cuadratico. Es fundamental que a sea distinto de 0, ya que sino se trataria de una ecuacién de
primer grado. b es el coeficiente lineal. c es el término independiente. RESOLUCION GRAFICA DE UNA ECUACION DE SEGUNDO GRADO. Ver : La funcién racional entera de segundo grado igualada a cero, es: y = ax2+ bx+ ¢ = 0 que es una ecuacién de segundo grado. El gréafico que corresponde a una funcién de 22 grado es una parabola, los
puntos en que la parabola corta al eje de las x, son los que corresponden a y igual a cero y por lo tanto tienen por abscisa los valores de x que anulan la funcién, es decir, son las raices de la ecuacidn que resulta al igualar a cero la funcién. Recordando las graficas de las distintas funciones cuadraticas, resulta que hay pardbolas que cortan al eje de
abscisas en dos puntos; parabolas tangentes al eje de las x y otras que no tienen ningin punto comun con el eje de abscisas. Cuando la parabola corta al eje de las x en dos puntos, la ecuacion tiene dos raices reales que son las abscisas de esos dos puntos. Cuando la parabola es tangente al eje de las x, significa que las dos raices de la ecuacién que
resulta al igualar a cero la funcién, se confunden en una sola, o sea que dicha ecuacion tiene una raiz doble, que es la abscisa del punto de tangencia. Cuando la parabola no corta al eje de las x, significa que la ecuacion que resulta al igualar a cero la funcién no tiene raices reales, y por lo tanto las dos raices de la ecuaciéon deben ser nuimeros
complejos conjugados. Por lo tanto para resolver graficamente una ecuacién de segundo grado, es preciso representar la parabola de la funcién correspondiente. EJEMPLO 12 : Resolver graficamente la ecuacion: x2 - x - 6 = 0 Se representa la funcion: y = x2 - x - 6 Como la parabola corta al eje de las x, en los puntos A y B de abscisas x = 3 y x =-2, las
raices de la ecuaciéon son x1 = 3 y x2 =-2. En efecto si se resuelve analiticamente la ecuacion se obtienen las mismas raices. EJEMPLO 22 : Resolver graficamente la ecuaciéon: x2 - 2x + 1 = 0 Se representa la funcién: y= x2 - 2x + 1 Como la parabola es tangente al eje de abscisas en el punto x = 1, la ecuacién tiene las dos raices iguales, es decir la raiz
doble X1 =X2 = 1. EJEMPLO 3° : Resolver graficamente la ecuacién: 2x2 - 4x + 3 = 0 Se representa la funcién: y = 2x2 - 4x + 3 Como la parabola no corta al eje de abscisas, la ecuacién tiene raices que son nimeros complejos conjugados. Efectivamente: si se resuelve analiticamente la ecuacién se obtienen las raices EJERCICIOS DE APLICACION
Resolver graficamente las siguientes ecuaciones de 22 grado: PROBLEMAS QUE SE RESUELVEN MEDIANTE ECUACIONES DE SEGUNDO GRADO CON UNA INCOGNITA. Se estudian a continuacién algunos de los tipos mas comunes de estos problemas. 1. DADA LA SUMA Y EL PRODUCTO DE DOS NUMEROS, CALCULAR DICHOS NUMEROS.
EJEMPLO: La suma de dos numeros es -3/2 y el producto es -1. ¢Cuales son los nimeros? Representando los nimeros buscados por x1 y x2 , de acuerdo con los datos del problema, debe verificarse que: Considerando x1 y x2 como raices de una ecuacion de segundo grado de la forma general y recordando, a qué es igual la suma y el producto de la
raices, se tiene: Se reconstruye entonces la ecuacién que resulta ser: Multiplicando por 2, se transforma en la ecuacién de coeficientes enteros: 2x2 + 3x - 2 = 0 Las raices de esta ecuacién son los nimeros buscados: Resolviendo dicha ecuacion: Es decir que los nimeros buscados son En efecto, cumplen las condiciones exigidas, pues: 22 CALCULAR
NUMEROS QUE CUMPLEN CIERTAS CONDICIONES DISTINTAS A LAS IMPUESTAS EN EL CASO ANTERIOR. EJEMPLO 12: El producto de dos niimeros naturales consecutivos disminuido en 42 es igual a 68. ;Cudles son los nimeros? Si a uno de los niimeros se lo representa por X, se comprende que el consecutivo es x +1. Luego, segtn las
condiciones impuestas en el problema, debe verificarse: x (x + 1) - 42 = 68 Efectuando operaciones: x2 + x - 42 = 68 Pasando 68 al primer miembro: x2 + x - 42 - 68 = 0 0 sea: X2 + x - 110= 0 Resolviendo esta ecuacién: Como el problema pide que los nimeros sean naturales, inicamente la primera raiz, 10, es solucién del problema, debiendo
descartarse la segunda por ser negativa. Luego, si uno de los niimeros pedidos es x = 10, el otro, que es el consecutivo, es: x + 1 = 10 + 1= 11 EJEMPLO 22 : ;Cudl es el mayor de los nimeros que cumplen la condicién de que el duplo de su cuadrado, menos 20, es igual al triplo del nimero? Indicando con x el nimero. las condiciones del problema se
expresan en la relacién: 2x2 -20 = 3 x o sea: 2x2 -20 - 3 x = 0 ordenando: 2x2 - 3 x -20 = 0 Resolviendo esta ecuacién: Como 4 es mayor que -5/2 de estas dos raices, la primera es la solucién del problema. 32 APLICACIONES A LA GEOMETRIA. a) Dada la longitud de un segmento, calcular la longitud de cada uno de los dos segmentos que quedan
determinados al dividir el primero en media y extrema razén. Luego, reemplazando en [1]: y como en toda proporcion el producto de los medios es igual al producto de los extremos, se tiene: x x =12cm(12cm - x) Efectuando las operaciones: x2 = 144cm2 + 12cm x Pasando todos los términos del segundo miembro al primero: x2 -144 cm2 + 12 cm x =
0 o sea, ordenando: x2+ 12 cm x -144 cm2 = 0 Resolviendo esta ecuacion de segundo grado, se tiene: De estas dos raices solamente es solucién la primera, pues no tiene sentido hablar de una longitud negativa. Luego: b) Conocida la superficie y el perimetro de un rectdngulo, calcular la base y la altura. Designando con x1 la base del rectangulo y con
x2 la altura del mismo, conocer la superficie del rectangulo equivale a conocer el producto x1 x2, y conocer el perimetro significa conocer el duplo de la suma (x1 + x2), en consecuencia, la suma (x1 + x2). Pero, conocidos el producto y la suma de dos numeros, pueden calcularse estos nimeros, segun ya se ha visto. EJEMPLO: Calcular las
dimensiones de un rectadngulo tal que su superficie es de 3 m2 y y su perimetro de 7 m. Llamando, como se ha dicho, x1 y x2 los lados, se tiene: Prescindiendo de la denominaciéon metros y recordando que: y que: se puede plantear la ecuacion: X2 - 3,5x + 3= 0 Resolviendo: Como los datos estdn expresados en metros, resulta que los lados del
rectangulo son de 2 my 1,5 m . ¢) Determinar los lados de un tridngulo rectangulo sabiendo que sus dimensiones son nimeros consecutivos. Designando el cateto menor por x, como la hipotenusa es el mayor de los lados y los tres, segun la condicidon del problema tienen que ser nimeros consecutivos, se tiene que: cateto menor = x cateto mayor = x
+ 1 hipotenusa = x + 2 Recordando que en todo tridngulo rectangulo el cuadrado de la hipotenusa es igual a la suma de los cuadrados de los catetos, se tiene: (x + 2)2 = x2 + (x + 1)2 Desarrollando los cuadrados de binomios indicados: x2 + 4x + 4 = x2 + x2 + 2 x +1 Pasando todos los términos al primer miembro: x2 + 4x + 4-x2-x2-2x-1 =0
Reduciendo términos semejantes: -x2 + 2x + 3 = 0 multiplicando ambos miembros por (-1) , para que resulte positivo el término en x2: x2 - 2x - 3 = 0 Resolviendo: De estas dos raices, inicamente la primera es solucion, pues no puede considerarse un lado de un tridangulo de dimensién negativa Luego: si el cateto menor es x = 3 unidades el cateto
mayor es X + 1 = 4 unidades y la hipotenusa es x + 2 = 5 unidades La Ecuacién de Segundo Grado, llamado también «Ecuacion Polinomial Cuadratica» o simplemente ecuacion cuadratica, tiene la siguiente forma general:P(x) = ax2 + bx + ¢ = 0Se debe cumplir: a # OLos coeficientes: a, b y ¢ pertenecen a los nimeros reales. Si a, b y ¢c son
diferentes de cero (#0) se dice que la «Ecuacién de Segundo Grado es Completo». Ademas, «x» es la variable en esta ecuacion polinomial. En los problemas de ecuaciones cuadraticas nos pediradn, por lo general, resolver la Ecuacidon de segundo grado, que serd los mismo calcular o hallar el valor de «x».Ejemplos:x> + x+ 1 =0x2+3x+ 7 =0x2-9 =
04x? + 7x - 3 = 05x? - 9 = x[spacing size=»15"]Elementos de una Ecuacién Cuadratical.os elementos de una ecuacion de segundo grado se puede apreciar en el siguiente dibujo:Elementos de una Ecuaciéon de Segundo GradoEn la «Ecuaciéon de 2° Grado» los coeficientes: a, b y ¢ adoptan nombres especiales, por ejemplo: «a» es el coeficiente
cuadréatico, pero también se le conoce como coeficiente principal.También:El grado de la ecuacién (exponente «2») indica que es una ecuacién cuadratica y que tiene dos raices.El término raiz se utiliza porque estamos ante una Ecuacion Polinomial.Una raiz es conocido también como la soluciéon de una ecuacién.[spacing size=»15"]¢Cémo se resuelve
una ecuacion de Segundo Grado?Resolver una ecuacion cuadratica significa encontrar las soluciones que satisfagan al valor de la variable, esas soluciones se le llaman conjunto solucion o raices de la Ecuacion.«La raiz de una ecuacién de segundo grado debe satisfacer la condicion de la ecuacidén».Para resolver una ecuacion de segundo grado existen
diversos formas, aqui te enseflare dos métodos:Cuando se le pida resolver una ecuacion de segundo grado, recuerde usar primero éste método. Si la ecuacion se resuelve podra ahorrar mucho tiempo, a parte de ser un método muy sencillo.El método consiste en factorizar la ecuacién de segundo grado, siguiendo los siguientes pasos:Paso 1:Se
trasladan todos los términos al primer miembro.Paso 2:Se factoriza éste miembro por factor comun, agrupacién, identidades notables o aspa simple.Paso 3:Para obtener las raices de la ecuacion, se iguala cada factor a cero.Ejemplo 01:Resolver:2x2 - 3x = 9Resolucion:Pasando todo al primer miembro, tendriamos:2x2 - 3x - 9 = OFactorizamos
aplicando el método de aspa simple:Tenemos: (2x + 3)(x - 3 ) = 0 Igualando cada factor a cero «0», tenemos: = x =-3/2 6 x = 3 (las raices) .. Conjunto Solucién = { -3/2; 3} Ejemplo 02:Resuelva la ecuacion:x? - 9 = OResolucidon:Factorizamos aplicando la identidad notable de diferencia de cuadrados:x? - 32 = (x - 3)(x + 3) = OLuego:x-3 =0

v x4+3=0x=3 v x = -3.. Conjunto Solucién = {-3; 3}Es aquella formula que se aplica para resolver cualquier ecuacién cuadratica, es muy conocido dentro de las matematicas. Veamos la siguiente ecuacién general de segundo grado:P(x) = ax2 + bx + ¢ = 0; a # 0Al despejar «x» se deduce la siguiente formula:A esta féormula se le
conoce como la Férmula General y se utiliza para hallar las soluciones (raices) de una ecuacién cuadratica.Existen diversas formas de demostrar la formula general, una de ellas es completando cuadrados. Veamos un ejemplo de aplicacion de la férmula general.Ejemplo 03:Resolver la siguiente ecuacion:2x2 - 5x - 4 = OResolucién:Reconocemos
rapidamente los coeficientes de la ecuaciéon cuadratica: a = 2; b = -5; ¢ = -4.i{Importante!Es importante aprender a identificar los coeficientes de la ecuacion con sus respectivos SIGNOS. Tenga mucho jcuidado!Aplicamos la férmula general:De la férmula general, la expresion:b2 - 4acSe le conoce como discriminante «A» y es lo que analizaremos a
continuacién.[spacing size=»15"]Discriminante de la Ecuacién CuadraticaFEl discriminante de la ecuaciéon de segundo grado tiene el siguiente simbolo matemaético: «A» y esta relacionado directamente con la férmula general. La férmula del discriminante se representa asi:A = b2 - 4acEstudiamos el discriminante de la ecuacién de segundo

grado porque de él dependerd cémo serd la naturaleza de los valores de las raices de una ecuacion cuadratica.Antes, veamos un ejemplo para calcular el discriminante de una ecuacién cuadratica:Ejemplo 04:Hallar el discriminante de la ecuaciéon:2x2 - 3x + 1 = OResolucidn:Identificamos los valores de los coeficientes de la ecuacion, tenemos: a = 2, b
= -3, c = 1; Reemplazando en:A = b2 - 4ac A = (-3)2 - 4(2)(1) A = 9 - 8 .. A = 1Andlisis del DiscriminanteSe analiza el discriminante de la ecuacion cuadratica para conocer como seran las raices de dicha ecuacion. Una ecuacion de segundo grado tiene dos raices.P(x) = ax2 + bx + ¢ = 0; a # 0Sean las raices de la ecuacion: x1 yx2y el A = b2 -
4ac.Se obtienen los siguientes casos:» Las raices son reales y diferentes. » Entonces: x1 # x2.» Las raices son reales e iguales. » Se le conoce como solucién tnica » Se cumple que: x1 = x2 = - b/2a» Las raices x1 y X2 no son Reales, son Imaginarias(complejas) y Conjugadas. » Se sabe que i es la unidad imaginaria. » Teorema: i2 = -1; i = v-1 (teorema
de Euler).[spacing size=»15"]Gréfica de una Ecuacién de Segundo GradolLa grafica de la ecuacion cuadratica es una parabola, dependiendo del valor del discriminante y del coeficiente principal “a” de la ecuacién de segundo grado podemos obtener los siguientes graficos:Graficas de la ecuacion cuadréatica en funcién del discriminante y el valor de
«a»Propiedades de una Ecuaciéon CuadraticaEn toda ecuacion cuadratica de la forma:ax2 + bx + ¢ = 0; a # 0Con sus raices x1, x2 se cumpliran las siguientes propiedades:x1 + x2 = -b/ax1 . x2 = c/a|x1 - x2| = VA / |a|1/x1 + 1/x2 = -b/cUna propiedad muy importante que se debe conocer cuando se opera con las raices, es la Identidad de Legendre, el
cual relaciona suma, diferencia y producto de raices. Veamos:(x1 + x2)2 - (x1 - x2)2 = 4 x1.x2[spacing size=»15"]Reconstruccién de la Ecuacién CuadraticaReconstruir una ecuaciéon de segundo grado a partir de sus raices se puede realizar siempre y cuando tengamos los valores de las raices o en su defecto la suma y el producto de raices de la
ecuacion. Veamos: Si la ecuacion a reconstruir tiene como raices: x1 y x2 entonces la ecuacion de segundo grado sera:x2 - (x1 + x2)x + (x1.x2) = OEjemplo 05:Reconstruir la ecuacion de segundo grado si las raices son:x1 = -9 ; x2 = 2Resolucidon:La ecuacidon cuadratica tendra la siguiente forma:x2 - (x1 + x2)x + (x1.x2) = OReemplazando:x2 - (-9 +
2)x + (-9.42) = OResolviendo, tenemos:.. x2 + 7x - 18 = 0Teoremas EspecialesA. Ecuaciones Cuadraticas EquivalentesDos Ecuaciones son equivalentes cuando tiene las mismas raices. Sean las ecuaciones:ax2 + bx + ¢ = Omx2 + nx + p = 0Se cumple:x2 - (x1 + x2)x + (x1.x2) = 0B. Ecuaciones Cuadraticas con una Raiz ComunEsta es una propiedad
que solo se usa cuando dos ecuaciones tienen una raiz en comun. Si las ecuaciones :ax2 + bx + ¢ = Omx2 + nx + p = 0Admiten una raiz comun, entonces se cumplird:(a.n - m.b)(bp - nc) = (a.p - m.c)2[spacing size=»15"]Ejercicios ResueltosProblema 01Una ecuacion cuadratica tiene como raices a:«A + 4» y «A - 2»Calcular la suma de las cifras al
multiplicar estas raices, siendo «A» el discriminante de la ecuacién cuadratica.Resolucién:Conocemos las raices de la ecuacion, entonces podemos reconstruir la ecuacién cuadratica. Por teoria conocemos:x2 - (x1 + x2)x + (x1.x2) = OReemplazando:x2 - (A + 4 + A - 2)x + (A + 4)(A - 2) = 00perando y ordenando:x2 - (2A + 2) + (A 2 + 2A - 8) = 0De
esta ecuacion sacamos el discriminante:A = [- 2A + 2)]12 - 4(1)(A 2 + 2A - 8) = 0Operando tenemos: A =36=x1 =A+4=36+4=40=x2=A-2=36-2 = 34=x1.x2 = 40*34 = 1360 .. X (cifras) =1 + 3 + 6 + 0 = 10Problema 02Calcular «n» tal que la suma de los cuadrados de las raices de la ecuacién:x2 + (n - 2)x n - 3 = 0Tenga el menor
valor.Resolucion:Sean x1 y x2 las raices de la ecuacion cuadratica. Nos piden calcular «n», cuando: x12 + x22 tenga el menor valor. Por propiedad de raices se tiene:x1 + x2 = -(n - 2) x1.x2 = -n - 3Aplicando la suma de binomio al cuadrado :(x1 + x2)2 = x12 + x22 + 2x1x2=x12 + x22 = (x1 + x2)2 - 2x1x2Reemplazando:= x12 + x22 = (-(n - 2))2 - 2(-
n - 3)Resolviendo:= x12 + x22 = (n-2)2 + 2(n + 3)=x12 + x22 =n2 - 2n + 10=x12 + x22 = (n - 1)2 + 9Analizamos esta expresion, para que x12 + x22 tenga el menor valor posible, se debe cumplir:(n - 1)2 = 0. = n -1 = 0.. n = 1Problema 03Si x1 y x2 son raices de la siguiente ecuaciéon:x2 - 2(m-1)x + 3 = 0Calcular la suma de valores que puede
tomar «m» para que satisfaga la siguiente relacién:x1/x2 + x2/x1 = 1Resolucién:Desarrollando lo que nos piden:x12 + x22 = x1.x2De la suma de binomio al cuadrado :(x1 + x2)2 = x12 + x22 + 2x1x2(x1 + x2)2 = 3x1x2 .... (1)De la ecuacion cuadratica, podemos conocer la suma y producto de raices, veamos:x1 + x2 = 2(m - 1) x1.x2 = 3Reemplazando
estas expresiones en (1):(2(m -1))2 = 3.3Resolviendo la ecuacién:4m2 - 8m - 5 = OLa suma de valores que puede tomar «m» equivale a decir la suma de raices de esta ecuacién, entonces:m1 + m2 = -b/a = - (-8)/4 = 2.. La suma de valores que puede tomar «m» es 2
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